

Rohtas Mahila College , Sasaram

Dr. Shahla Bano

Dept of Urdu

Course:-B.A part III Hons paper 5th(2019-20)

**Book:- Urdu ki ibtedai Nashw-o-Numan mein
Sufya-e-karam ka Kam**

Topic:-Urdu Nazm-o-Nasar ka Dakkani irtaqa

شمالی حیدر میں اردو کا بیج بویا گیا۔ مگر اس کے نشوونما اور ارتقا کی منزل میں
 دکن وسطیٰ دور میں۔ دکن نے اس زبان کے اثرات اس قدر سے طے کیے کہ شمالی حیدر
 اس حیدر پر پورے گہری دہری سے کہ اردو زبان کے گہری گہری گہری گہری وقت
 سے ملنے لگے ہیں۔ شمالی حیدر میں کئی ادبی کارنامہ نظر میں آتا ہے۔
 دکن میں اصف اور کاف کا سلسلہ میں منہ در منہ ہی شروع ہو گیا تھا
 تاریخی شہاد کی بنیاد پر ذیل میں نظم و شعر کے ارتقا میں دکن کی خدمات کا جائزہ لیا
 جائے گا۔

نظم و شاعری

اردو میں شروع کے ابتدائی اصناف کا رواج رہا ہے ان میں غزل، قصیدہ،
 مثنوی اور دہرائی زیادہ ہیں۔ نمازوں میں۔ غزل ایک ایسی صنف ہے جس پر تمام شعرا نے
 طبع آزمائی کی ہے۔ قصیدہ گو شعرا کلم ہوئے ہیں۔ مثنویاں بڑی تعداد میں لکھی
 ہیں۔ مراثی کی رفتہ رفتہ کافی فن ترقی ہوئی ہے۔ غزل قریب قریب پورا اردو
 پر شاعر نے لکھی ہے۔ مثنوی اور کلمیں فارسی شعرا کی تقلید ہی کی ہے۔ دکن کی
 غزلوں پر تفصیلی تبصرہ نہیں ملتا ہے۔ کئی غزلوں میں کوئی خاص بات نہیں
 پائی جاتی۔ سوائے اس کے کہ دکنی دور کی غزلوں پر مقامی خیال زیادہ نما ہے۔
 قصیدہ شاعری دکن میں بھی نظر آتی ہے۔ صرف نعتیہ ایک الماس شاعر ہے
 جسے ایک بلذریابہ قصیدہ لکھا جا سکتا ہے۔ محض ایک شاعر کی وجہ سے قصیدے پر
 توجہ کی کوئی بیکار ہے۔ صرف انسانی کافی ہے کہ دکن میں قصیدے کی بنیاد پڑ چکی ہے۔
 دکن میں نظم کی طرف اوجھل قابل قدر ہیں۔ مثنوی اور مثنوی
 ان دونوں اصناف میں دکن نے اس وقت ارتقا کی منزل میں طے کی ہے جو شمالی
 میں انہیں کلم میں لوگ جانتے تھے۔

حیدر شمالی حیدر میں الماس شاعر متعلق سے طے ہے۔ اس نے غزلوں کی
 مثنویوں کی جن میں مشعل سے ایک شمار ملے گا جس کے مثنویوں کی
 میں وہ ہے کہ دکن کی مثنویوں میں ہم پر قسم کھ مثنوی پاتے ہیں
 ان سے صرف مثنویوں میں ہیں اور جو جو عیبانہ مسائل سے تعلق رکھتے

ہیں۔ جسے میراجی شکر الہامی اور شاہ سمران ^{الکواکب} ⁷ نے بیان کیا ہے۔
 بیان الہی بھی مشوریاں لکھی گئی ہیں جن میں سورہ فرقان و شوریہ کے قیلے بیان ہوئے
 ہیں اور واردات مبارکیں اور انہیں بیان کی گئی ہیں۔ الہی مشوروں کی تعداد
 نہت ہے۔ - خواہی کی سینف الملک سینف الملک اور بھی بہ لغ الہی الہی جنہ می کی
 درواہ پیکر۔ طبعی کی بدام و گل اندام، خاتری لہو ان شاہ و روح افزا،
 عاقری قہ اول و گہر وغیرہ مشور مشوریاں ہیں۔ -

یہی وہ زماں ہے جب مختلف زبانوں کی چیدرا اور بہترین مشوریاں وارد کئے قابل
 میں ڈھالی گئی۔ فارسی کی مشور مشور کو سینف زلینہ کو امین اور ہاشمی نے
 اردو کے قلب میں ڈھالی۔ اس کے بعد میں مشور کی شکل میں سوانح عمریاں بھی
 لکھی گئی۔ اس وقت سے لہذا عالمی نامہ اور مومن کا اسرار عطا بھی
 کم مشور کا مانگ ہیں۔ نام کی بہ مشوریاں ہیں حضرت ⁸ شانیوار ⁸ کے دور
 کی سوانح عمریاں ہیں۔ مشور کی خاص خوبی یہ ہے کہ اپنے علم کے طور طریقہ اور حکم و
 رواج کی آئینہ دار بنی ہے۔ دکن کی مشوروں میں کامی مشوریاں الہی ہیں جو اس
 اعتبار سے بھی لکھی جاسکتی ہیں۔ لہذا عالمی نامہ ان میں کتب سے نمایاں ہے۔
 ابن نشاطی کی مشور مشور مشور بن گواہ مشور کہانی ہے۔ سلاوت روایت اور
 دو سہا قطری محاسن کے علاوہ بہ مشور اپنے زمانے کی ~~بھی~~ ^{بھی} مشور مشور مشور
 اسم و راج اور سیاسی سماجی حالات کا نقشہ بنی مرفوع ہے۔ بعض مشوروں سے
 ہم لفظی و رسم و عمل کرتے ہیں۔ میان کھو کھو کھو کھو زیادہ بہرہ اگر ہیں۔
 اس لئے کہ ادب جس دور کے ذریعہ آسودگی اس کے مشور مشور مشور مشور مشور
 ہیں کہ کبھی اپنے اپنے میں اپنے اندر مشور مشور مشور مشور مشور مشور
 مشوروں کا یہ دور آئندہ کے لئے بھی اپنے مفید مشوروں کا۔ اپنے خاص مشوروں کے

ان مشوروں میں اے ٹکڑے بھی مل جاتے ہیں جنہیں ان کرنے سے مستقل نظریوں میں
 کا جاتی ہیں۔ جو چیز اب عدلوں بعد شرفی کی شاہراہ سے گذر رہی ہے وہ اردو کے بالکل ابتدائی دور
 میں شروع ہو چکی تھی۔ ان ٹکڑوں میں بعض ایسے ہیں جو کسی منظر کی تصویر بن کر اچھڑنے میں
 بعض اے میں جن کسی مادہ چیز کا لفظی شاعرانہ ذکر ملتا ہے۔ بعض میں کسی
 خاص رسم کو موضوع بنا لیا گیا ہے۔

موضوع اور مواد کے اعتبار سے ہم دیکھتے ہیں کہ دکن کی مشوروں میں مزہبی فلسفیانہ اعتبار سے
 مابعد ازم سے مزہب سے سب طرح کی مشوریاں ہیں۔ ان میں گزراؤں اور ان کے شعور کو بے
 بھی بننے میں اور بعض میں جن بات کی وہی تصویریں بھی نظر آتی ہیں۔ کسی میں مناظر صورت کا
 دکھنے کے لئے نظر آتا ہے اور کسی میں انسانی نقش و نگار نے ختم کرنے پائے جانے سے
 ان مشوروں میں بعض کی زبان اتنی صاف ہے اور بعض بعض کسی تبدیلی کے صاف اور یہ انہیں
 مثلاً۔

ابھی دے مجھے رنگہ بیان - عطار کو باقوت چٹائی - عاجز
 سخن کے دریا کو جو پریا کر - سخن سنجو کر مراد شری کر -
 دیاں کی ایت پہنکی گئی تھی - دیاں کے گائے بھولوں کی اتنی تھی۔

میر تقی میر: — میر تقی میر اردو شاعری کی وہ صنف ہے جس نے اسے دنیا کی دوسری
 شاعری کے ہم پلہ کیا۔ انیس اردو کے سب سے بڑے اور بلند پایہ میر تقی میر
 گذرے ہیں۔ انیس نے اس اہمیت کو جتنی شرفی دی کہ ان اردو کی ساری اور مزہبی
 میں نہیں ہوئی۔ اب تک یہ خیال تھا کہ وہ صرف شمالی ہند میں شروع ہوئی ہوگی
 تحقیق میں یہ بتاتی ہے کہ جو چیزیں شمالی کے میر تقی میروں میں استہابی بلندوں کے
 ساتھ موجود ہیں انکی دائم پلہ دکن میں پڑ چکی تھی۔

عزیز کے زمانے سے اس لہجہ میں تبدیلی ہوئی۔ دکنی مشوروں میں جن بات کا وہی
 سیرت نگاری، مہروی، ادب وغیرہ تمام چیزیں اپنی اور انسانی صورت میں بیان
 طاقی تھیں۔ سیرت نگاری میر تقی میر کا ایک خاص فن تھا۔ مکالمہ سیرت نگاری
 کے بہترین اہلکار تھے۔ بعض اگر خود اپنے الفاظ میں سیرت نگاری بیان کر دے تو
 اس میں لطافت نہیں ہوتی۔ دکنی مشوروں میں مکالمہ کے ذریعہ سیرت بیان

3 سوموار

کی گئی ہے۔
عزلے

دکن میں پہلی دور سے زیادہ شکر اور لکھنؤ اور قندھار کے ہیں۔
کچھ نے غزلوں میں بھی شکر بانی - مشتاق محمد شاہ لشکر علی محمد کا ایک
مہ کمال شکر گزرا ہے۔ اس کے علاوہ لطف، شہساز، طہری، ظن ترقی
لہری، مختار، حار، عزیز، غزل گو، شکر اور گزرے ہیں۔ لہری کے اعتبار
تغزل کے معیار کے آئینہ دار ہیں۔ مگر سب سے بڑے تنازعہ کی دکن میں سید و الفاظ
سیدھا رادوں انداز، مضمون، آغوشی، ولی کی لہریوں سے ہے۔ ولہ کی غزلوں میں ہمیں
خارجی پہلو زیادہ نظر آتا ہے۔ لیکن برصغیر اور کینو ایک قاصر، لطف بردار اور قریبی
ولہ کے یہاں سوز و گوارا بھی دیکھنے کو ملتا ہے۔

فصل ۵ :- دکن کی شاعری میں یوں تو سنہری اور مہ انبی کی بہتات نظر آتی ہے
لیکن کس کس کی عہد میں ہیں ایسے شاعر ضرور مل جائے ہیں جن کی قہر و لہری
قابل ذکر ہو سکتی ہے۔ اور جن کے قواعد اردو ادب میں قہر و لہری کسی بنیاد کے ساتھ
قہر و شکر ادب میں پہلی دور کے مشتاق مومن کا نام ابھرتا ہے۔
عادل شاہی دور میں لہری ایک بہ کمال قہر و لہری کو شکر گزرا ہے۔ اس کے علاوہ امیر،

4 منگلوار

اس عہد کے ناؤ مار کے جا سکتے ہیں۔ اس طرح
اس طرح دکن والوں نے اردو نظم سے متعلق تمام معجزوں سے طبع آزمائی کی اور
تمام اہتاف کو مستحق بنا لیا۔